
1.数据新闻是个强大的工具，________了电脑科学、统计学以及社会科学在大数据研究

方面的成果。数据记者可以通过编写算法寻找________，勾勒出影响力、权力或消息源之间

的关系图。在这种背景下，传统纸媒________自不待言。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 汇合  线索  偃旗息鼓 

B. 结合  话题  危在旦夕 

C. 综合  方向  望尘莫及 

D. 融合  趋势  日渐式微 

 

2.我们今天在市场上所见到的创新，大多数属________创新的成果。内燃机动力汽车是

第二次工业革命的产物，这一发明出现后，乘用车在基本原理上并没有发生根本性改变，但

今天的车与一百年前的已经不可________。技术进步的推动与客户不断变化的需求，同样是

创新的源泉。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 渐进  同日而语 

B. 间接  等量齐观 

C. 曲线  相提并论 

D. 二次  混为一谈 

 

3.晚清官员最害怕的就是和洋人直接打交道。他们中的绝大部分人不懂外语，不明世界

大势，不知国际公法，在和洋人打交道时未免________，进退失据。对于日渐增多的华洋纠

纷，他们处理起来更是________，稍有不慎，就会招来严重的外交纷争。因此，他们便普遍

形成了一种“畏洋如虎”的心态。 



依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 如履薄冰  捉襟见肘 

B. 瞻前顾后  手足无措 

C. 妄自菲薄  眼花缭乱 

D. 左支右绌  力不从心 

 

4.雾霾问题是个棘手难题，但再棘手也得解决，而且难题破解还得摁下“快进键”。虽

然从客观规律上看，治霾难________，可就紧迫性而言，治霾还必须得________，抓住那些

核心症结对症施治。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 一劳永逸  釜底抽薪 

B. 一马当先  根治病灶 

C. 一蹴而就  只争朝夕 

D. 一步登天  刻不容缓 

 

5.舞台上，一个是中国京剧大师，一个是交响乐指挥家；一会儿传来韵味十足的京腔，

一会儿又是沁人心脾的管弦乐。面对京剧传承的尴尬和交响乐普及的艰难，这种“抱团取暖”

的方式，把两个不搭界的艺术形式进行“嫁接”，究竟是________还是异想天开？ 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 相得益彰 

B. 取长补短 

C. 推陈出新 



D. 移花接木 

 

6.射电天文学的进步把人们的视线引向了宇宙遥远的边缘，那里________了更多有关宇

宙起源和演化的关键线索。天文学家都渴望拥有威力更加强大的射电望远镜，谁拥有了这种

望远镜，谁就更有可能站立在现代物理学和天文学的潮头，________，成为破解宇宙之谜的

领军力量。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 暗藏  胜券在握 

B. 隐藏  捷足先登 

C. 埋藏  首当其冲 

D. 潜藏  独占鳌头 

 

7.历史认识的局限性成就了历史研究的魅力。历史认识有局限性，才需要人们不断拷问、

修正和创新。如果研究者因此而敬畏研究对象，兢兢业业，________，这正是历史研究的幸

事。反之，如果把历史认识的局限性作为规避责任的遁词和主观臆断的托词，人们就会愈发

相信历史毫无________可言。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 身体力行  科学性 

B. 恪尽职守  公平性 

C. 如履薄冰  客观性 

D. 谨言慎行  系统性 

 

8. 新工业革命浪潮中，很多制造业大国都在押注智能制造。中国既是制造大国，也是



使用大国，如果数据是工业 4.0 时代创造价值的原材料，那中国无疑是资源最多的国家。但

数据并不会直接创造价值，就像是现金流而非固定资产决定一个企业的兴衰一样。真正为企

业带来价值的是数据流，是数据经过实时分析后及时地流向决策链的各个环节，成为面向用

户、创造价值与服务的内容和依据。虽然德国是工业 4.0 的发起者，但作为控制器、物联网

技术和生产设备的提供者，德国只是基础技术的供应商，直接面向客户的价值创造端却是中

国。 

这段文字意在强调： 

A. 我国应当充分挖掘数据资源的潜在价值 

B. 数据资源拥有者在智能制造方面更具优势 

C. 我国在新工业革命浪潮中面临新的机遇 

D. 数据流是企业在工业 4.0 时代领先的关键 

 

9. 南京在历史上的名字变化或褒或贬，根本源头在于统治者的好恶。不惟南京，同样

原因也引发了其他地名的变迁，宋廷平定方腊起义之后，深恨江南百姓造反，艺术修养最高

的皇帝宋徽宗遂在地名上做文章：方腊的两个活动区域，歙州被改成徽州，取的是“徽”的

本意“捆绑束缚”；睦州则被改成严州，意思更是不言自明的。相比之下，朱元璋为避国号

讳，取“海定则波宁”之义，将明州改成宁波，已是很“友好”了。 

这段文字主要介绍了： 

A. 古代帝王在地名方面的偏好 

B. 统治者对某些地域的好恶 

C. 地名变迁背后的政治因素 

D. 历史事件对地名的影响 

 

10.食品行业是关系人民群众切身需求与经济社会和谐稳定的民生行业。但目前来看，



我国食品供给体系总体呈现出中低端产品过剩、中高端和个性化产品供给严重不足的问题，

消费者对国外产品的依赖程度越来越高。特别在当前速度换挡、结构调整、动力转换的经济

新常态下，深入推进食品行业供给侧改革，是实现食品行业健康、长远发展的必然选择。食

品标准既是国家食品安全治理体系中的重要组成部分，又是引导食品生产质量的主要风向标，

因此，深化食品行业供给侧结构性改革的关键在于构建一套先进的食品行业标准。 

这段文字接下来最可能讲的是： 

A. 目前国内食品行业存在的主要问题 

B. 国外构建食品行业标准的经验教训 

C. 构建食品行业标准要重点关注的问题 

D. 深化食品行业供给侧改革的具体措施 

 

11.在使用繁体字的香港和台湾，如今越来越多年轻人的生活方式正日渐西方化；而大

陆青少年接触港台的电脑游戏、流行歌曲等现代时尚元素，看到的也多是繁体字，但并未得

到传统文化的熏陶。与此相反，不少天天使用简体字的人，照样深得传统文化的熏陶。如果

分别阅读用简体字和繁体字书写的同一篇古文、同一首唐诗，文字形式对读者解读作品文化

意蕴的影响微乎其微。传统文化也可以通过电影、电视等多种方式植根民间思想观念与生活

方式当中，不一定要借助繁体字作为媒介。 

这段文字意在说明： 

A. 简体字不会削弱传统文化的意蕴 

B. 简体字代替繁体字确实利大弊小 

C. 传承传统文化未必需要借助繁体字 

D. 应将传统文化融入现代时尚元素中 

 

12.妇女的生育决策受到经济、社会、文化等因素和生育政策的共同影响。生育的经济



成本和心理成本对妇女生育二胎的计划有显著影响，生育政策已经不是生育决策的唯一决定

因素，经济社会发展和妇女地位以及个人发展将会对人们的生育决策产生越来越重要的影响。 

这段文字意在强调： 

A. 生育政策已无法决定妇女的生育意愿 

B. 当下妇女的生育决策并非完全取决于生育政策 

C. 生育的经济成本是决定妇女生育意愿的关键 

D. 妇女的地位与个人发展决定了妇女的生育决策 

 

13.上世纪 80 年代有一句口号叫“从我做起，从现在做起”，现在提倡“少说空话，多

干实事”。具体在解决交通堵塞这个问题上，如果大家都能够“从我做起，从现在做起”，少

发一点牢骚，在行车时多观察一下周围再采取适当的行动，交通堵塞的现象肯定会大大缓和，

也就是驾驶员如果能自觉一点，不需要现在那么多的交警也能够有很好的交通秩序。 

这段文字的主要观点是： 

A. 营造良好的交通秩序需要大家的自觉性 

B. “只说空话，不干实事”会加剧交通堵塞 

C. 解决交通堵塞的根本在于提高人们的素质 

D. 增加交警的数量无助于缓解交通堵塞 

 

14.扶贫，粗略地说，有两个责任主体。一个是党和政府，另一个是贫困户自身。后者

的责任平时说得少，其实，要改变命运，自己不奋斗、不拼搏，怎么可能实现呢？政府可以

开拓融资渠道、给技术支持、给创业就业环境，但具体怎么用好这些条件，离不开贫困户自

身努力。政策再好，不伸手也够不着。当然，丧失劳动能力，实在伸不出手的，可以另当别

论。 



这段文字意在说明： 

A. 贫困户自身对脱贫的责任比党和政府的要轻 

B. 贫困户应积极通过自身的努力改变贫困的现状 

C. 党和政府应当加强贫困户奋斗拼搏精神的教育工作 

D. 丧失劳动能力的贫困户应争取党和政府更多的帮助 

 

15.工业革命开始以后，化石燃料（煤炭、石油、天然气）的燃烧量越来越大，使大气

中二氧化碳的浓度不断增加。同时，雷击、虫害、砍伐造成的森林火灾、草地衰退和森林破

坏也使能够吸收二氧化碳的绿色植物遭到破坏。所以，要控制全球变暖，必须改变能源结构，

大力植树造林。有科学家指出，只有以核燃料代替化石燃料，才能从根本上防止温室效应的

加剧。 

这段文字意在： 

A. 探讨全球气候变暖现象出现的主要原因 

B. 强调核能在防止温室效应加剧中的关键作用 

C. 阐明大气层中二氧化碳含量上升的巨大危害 

D. 呼吁人们改变能源结构并大力植树造林 

 

 

 

 

 

1.【答案】D 

【解析】 



第一步，第三空为突破口，该空前的“在这种背景下”指数据新闻的优势和发展，因此，

传统纸媒与数据新闻相比，会不如“数据新闻”。C 项“望尘莫及”指落在别人后面，D 项“日

渐式微”指逐渐地衰落，二者契合语境。“偃旗息鼓”比喻事情终止或者收场，但是文中并

没有叙述“传统纸媒的发展已经停止”，故排除 A 项。“危在旦夕”强调危险就在眼前，语

境中没有体现“危险”，故排除 B 项。 

第二步，再看第一空，该空体现“将电脑科学、统计学以及社会科学能够有机地合为一

体”，体现出大数据研究的威力，“融合”较为符合语境。而“综合”仅仅是将诸多个体整

合起来，并不会合为一体，故排除 C 项。因此，选择 D 选项。 

 

2.【答案】A 

【解析】 

第一步，突破点在第二空。空前的“但”表转折，转折前说“乘用车在基本原理上并没

有发生根本性改变”，因此该空与“不可”一起应体现“今天的车与一百年前的车相比发生

了巨大的变化”，侧重于时间上的对比。“同日而语”指放在同一时间谈论，多用于否定式，

符合语境。但 B 项、C 项和 D 项均不能体现“经历一段时间的发展变化后产生的对比”，排

除。 

第二步，验证第一空。“渐进”指逐步前进、发展，与文段信息“客户不断变化的需求”

呼应准确。因此，选择 A 选项。 

 

3.【答案】D 

【解析】 

第一步，第一空应与“进退失据”意思相近，“进退失据”侧重于“进退两难的境地”，

表明晚清官员与洋人打交道时困难重重，应付不过来。A 项“如履薄冰”侧重于“谨慎”；C

项“妄自菲薄”侧重于自卑、自轻、不自信，与第一空文意不符，排除。B 项“瞻前顾后”

侧重有顾虑，犹豫不决，呼应文段“进退”不知该怎么办；D 项“左支右绌”侧重力量不足，



应付不了局面，符合文意。 

第二步，再看第二空。B 项“手足无措”侧重于“无法应付”，也可以理解为面对事情

或局面完全不知道该怎么办。D 项“力不从心”侧重于“心有余而力不足”，想做，力量却

不足。根据文段信息可知，有些事情（外交事务）是晚清官员必须要去做的，晚清官员也想

做好，无奈客观条件限制，实力不足（不懂外语、不懂国际法等）造成了“想做却做不了”

的局面。因此，B 项“手足无措”语义过重，D 项“力不从心”更贴合题意。因此，选择 D

选项。 

 

4.【答案】C 

【解析】 

第一步，第一空根据“雾霾问题是个棘手难题”“还得摁下‘快进键’”可知，虽然治理

雾霾很难，但是需要加速推进治理进程。同时，根据客观规律，雾霾治理很难“快速或者一

次性从根本上加以解决”，因此该空应体现“从根本上快速解决问题”的含义。“一马当先”

意为冲在最前面，“一步登天”指一下子就到了最高境界，这两个成语均没有“一次性解决

问题”的意思，排除 B 项和 D 项。 

第二步，第二空根据“摁下‘快进键’”及雾霾治理非常紧迫可知，该空应体现雾霾治

理的“时间紧迫性”。“釜底抽薪”指从根本上解决问题，没有“紧迫性”的意思，排除 A

项。“只争朝夕”指抓住一朝一夕的时间，能反映抓紧时间做事，符合语境。因此，选择 C

选项。 

 

5.【答案】A 

【解析】 

第一步，由“面对京剧传承的尴尬和交响乐普及的艰难”可知，“抱团取暖”和“把两

个不搭界的艺术形式进行‘嫁接’”目的是让京剧和交响乐互相配合，更能体现出两者的艺

术高度。 



第二步，辨析选项。“相得益彰”指双方互相配合，使各自的优点显现出来，A 项符合

语境。“取长补短”指取长处弥补短处，文中并未明确表达出“用一种艺术形式的长处来弥

补另一种艺术形式的短处”，故排除 B 项。“推陈出新”指去除旧的，产生出新的，但文中

京剧依然是京剧，交响乐依然是交响乐，没有新事物生成，故排除 C 项。“移花接木”虽能

呼应文中“嫁接”一词，但其词义中有欺骗他人的意思，含贬义，不符合语境要求，故排除

D 项。因此，选择 A 选项。 

 

6. 【答案】B 

【解题思路】 

第一步，此题的突破口在第二空。“谁拥有了这种望远镜，谁就更有可能站立在现代物

理学和天文学的潮头”这一语句表明谁拥有了这种望远镜就能抢占先机。“胜券在握”比喻很

有把握，相信自己一定可以成功，强调取胜的可靠性；“首当其冲”比喻最先受到攻击或遭遇

灾害。均不符合语境。故排除 A、C 两项。 

第二步，“潜藏”与“线索”搭配不当，故排除 D 项。“捷足先登”比喻行动快的人先达到目

的或先得到所求的东西，且“隐藏”与“线索”搭配，B 项正确。因此，选择 B 选项。 

 

7. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，阅读文段，第一空附近的提示性词语“不断拷问”和“敬畏”，表明研究者谨慎的

态度，且空格处需填入的词语与“兢兢业业”并列，意思相近、感情一致。“兢兢业业”形容做

事小心谨慎，认真踏实。“身体力行”用来表示努力实践，亲身体验；“恪尽职守”指谨慎认真

地做好本职工作，均不符合语境。故排除 A、B 两项。 

第二步，第二空前面的提示性语句“主观臆断”，与“客观性”相对应。因此，选择 C 选项。 

 



8. 【答案】A 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段首句提出中国是数据资源最多的国家；接着通过转折关联词

“但是”指出，数据本身并不会创造价值，创造价值的是对数据的分析和挖掘，这样形成的

数据流会对企业带来价值；尾句接着提出中国恰好是面向客户的价值创造端，也就是向企业

提供创造价值的是中国。作者的意图是说明中国向客户提供价值创造，提供价值创造的关键

在于数据分析和挖掘。 

第二步，对比选项，A 项为作者的意图。B、D 两项缺少论述的主体“中国”；C 项表述

含糊，没有说明面临的新机遇是什么，也缺少论述的话题“数据分析与挖掘”。因此，选择 A

选项。 

 

9. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，分析分段，文段为并列结构。分别列举了“南京”、“徽州”、“宁波”三个地

名均发生了变更，变更的原因在于统治者的好恶，有一定的政治因素。 

第二步，分析选项，C 项“地名变迁背后的政治因素”是对文段三层并列的归纳。因此，

选择 C 选项。 

【拓展】 

A、B、D 三项均没有论及“地名变迁”的话题。 

 

10. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，重点分析尾句，“因此，深化食品行业供给侧结构性改革的关键在于构建一套

先进的食品行业标准”。抓住尾句话题“构建食品行业标准”，接下来的内容应该围绕着“如



何构建一套先进的食品行业标准”来展开。 

第二步，分析四个选项，只有 C 项与尾句话题一致。因此，选择 C 选项。 

 

 

11.【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段前半部分是用“与此相反”连接的并列结构，对比了“繁体字”

和“简体字”在传承传统文化方面的作用，得出“文字形式对传承传统文化的影响很小”的

结论，最后基于这一结论提出观点。 

第二步，通过分析文段可知，文段结构为“分-总”，主要讲的是“传统文化的传承不一

定要借助繁体字”。 

第三步，对比选项。C 项是文段重点的精简压缩。因此，选择 C 选项。 

 

12.【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。文段首句介绍了多种因素会影响妇女的生育决策。然后通过“生育

政策”“生育的经济和心理成本”“经济社会发展和妇女地位以及个人发展”等方面来解释这

些因素。 

第二步，文段结构为“总-分”，重点句即生育决策受很多因素影响。对比选项，B 项

“不完全取决于生育政策”是文段重点句的同义替换。因此，选择 B 选项。 

 

13.【答案】A 

【解析】 



第一步，分析文段。文段先援引了上世纪的一句口号，引出“多干实事”。然后将话题

落在解决交通问题上，提出作者的观点，即如果大家能从自身做起，就能够创造良好的交通

秩序。 

第二步，文段结构为“分-总”结构。文段重点句为第二句。主要讲自觉性对于交通秩

序的重要作用。 

第三步，对比选项。A 项“营造良好的交通秩序需要大家的自觉性”是重点句的同义替

换。因此，选择 A 选项。 

 

14.【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。前两句话指出扶贫的两个主体，即政府和贫苦户。第三句通过转折

词“其实”和反问句强调“贫困户自身要奋斗、要拼搏”。接着通过“……离不开贫困户自身

努力……”来进行论证。最后一句通过“当然”来进行补充说明，即“丧失劳动力的另当别

论”。 

第二步，文段重点是第二句转折关联词“其实”之后的内容，即贫困户要改变命运，需

要自己拼搏和努力。对比选项，只有 B 项体现了这一点。因此，选择 B 选项。 

 

15.【答案】D 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先讲了工业革命后二氧化碳浓度增加，接着讲能吸收二氧化碳

的植物被破坏。然后用“所以”引导结论，给出解决办法，即“改变能源结构，大力植树造

林”。最后援引科学家的观点支持前面的结论。 

第二步，文段结构为“分-总-分”结构，文段重点句为“所以”引导的结论句，讲的是

要通过改变能源结构，大力植树造林的方式控制全球变暖。 



第三步，对比选项。D 项“呼吁人们改变能源结构并大力植树造林”是文段重点句的同

义替换。因此，选择 D 选项。 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 


